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TILBAGEBLIK

2025 har været et særligt og
betydningsfuldt år for Koordinationen for
Kønsforskning. Det har været vores første
hele år med organisatorisk forankring på
Det Humanistiske Fakultet – et år præget
af nye begyndelser, konsolidering og
stærke fællesskaber.

Med et nyt kommissorium, en ny
referencegruppe og lanceringen af vores
nye værtssted er der blevet skabt et
tydeligere og mere robust fundament for
Koordinationens arbejde. Samtidig har vi
afprøvet nye formater som Gender Lunch
og markeret en vigtig milepæl med
afholdelsen af Kønsforskningens Dag for
første gang. Året har budt på en lang
række arrangementer, netværksaktiviteter
og samarbejder, som tilsammen har
styrket synligheden af kønsforskning og
skabt rum for videndeling, faglig dialog og
nye forbindelser.

Året har også rummet mere uforudsete og
helt lavpraktiske udfordringer.
Skimmelsvamp på det tidligere kontor
betød, at vi i løbet af året har haft hele tre
forskellige kontoradresser. Trods disse
omstændigheder er det lykkedes at
fastholde et højt aktivitetsniveau og sikre
kontinuitet i både drift og udvikling.

Derfor er det også med en vis portion stolthed, at
vi ser tilbage på alt det, vi har opnået i 2025 – og
med en klar bevidsthed om, at det kun har været
muligt gennem tætte samarbejder, generøs
videndeling og et stærkt engagement fra
forskere, studerende, samarbejdspartnere og
kolleger på tværs af universitetet.

Denne årsrapport giver et samlet overblik over
Koordinationens aktiviteter i 2025 og
dokumenterer både de strukturelle rammer og de
mange konkrete initiativer, der tilsammen udgør
vores arbejde.

Vi ser frem mod det kommende år med
ambitionen om at videreudvikle de etablerede
initiativer, styrke netværkene yderligere og skabe
endnu bedre rammer for forskning, undervisning
og formidling om køn på Københavns Universitet.
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Med venlig hilsen

Marie Ahlberg Andersen og Camilla
Bruun Eriksen 



KOMMISORIUM
I forbindelse med Koordinationen for
Kønsforsknings flytning i 2024 og
relancering i 2025 er der udarbejdet et
nyt kommissorium, som tydeliggør
enhedens formål, kerneopgaver og
strategiske prioriteringer frem mod 2028. 

Kommissoriet markerer en styrket og
opdateret ramme for Koordinationens
arbejde som tværgående enhed med
ansvar for at samle, koordinere og
understøtte kønsforskning på tværs af
Københavns Universitet.

Koordinationens virke er struktureret
omkring tre centrale søjler: forskning,
undervisning samt vidensudveksling,
formidling og samarbejde, som
tilsammen skal styrke kønsforskningens
kvalitet, synlighed og samfundsmæssige
relevans på KU.

Inden for forskningssøjlen fastlægger
kommissoriet Koordinationens ansvar for
at styrke tværfakultære forskningsmiljøer
gennem netværk, tilbagevendende
arrangementer og samarbejde med
nationale og internationale – særligt
nordiske – aktører. 

På undervisningsområdet tydeliggør
kommissoriet Koordinationens rolle i
udvikling og koordinering af
kønsrelaterede undervisningstilbud,
herunder Gender Certificate,
kursusoversigter på tværs af KU samt
specialeforberedende og tværfakultære
undervisningsinitiativer. 

Den tredje søjle understreger
Koordinationens ansvar for formidling,
redaktionel støtte til Kvinder, Køn &
Forskning, samarbejde med biblioteker
og tværgående KU-initiativer samt
deltagelse i ligestillings- og
mangfoldighedsfora.
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Koordinationen for
Kønsforskning formål
er at styrke, koordinere
og understøtte
kønsforskning på
tværs af Københavns
Universitet.



ANSATTE

Camilla Bruun Eriksen, lektor og leder af Koordinationen for
Kønsforskning

Marie Ahlberg Andersen, koordinator i Koordinationen for
Kønsforskning

FORSKNINGSPRAKTIKANTER 

Stine Fogh Søby
Albert Hermansen
Lyn Højer Nielsen 
Maria Mercedes Lindenskov
Mikkel Jensen
Özgür Yegâh 
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TILKNYTTEDE FORSKERE

I 2025 har Koordinationen for Kønsforskning etableret  en
tværfakultær forskerliste med 120 forskere og undervisere
fra hele Københavns Universitet, der arbejder med køn i
forskning og undervisning. Forskerlisten synliggør bredden
i at forske i køn og skaber overblik på tværs af fakulteter,
discipliner og metoder.

Formålet med forskerlisten er at styrke samarbejde,
netværk og videndeling samt at gøre kønsforskning mere
tilgængelig – både internt på KU og eksternt i forhold til
medier, beslutningstagere og samfundsaktører. Samlingen
af forskningskompetencer ét sted bidrager til at
understøtte tværfaglige initiativer, styrke rekruttering til
arrangementer og undervisning samt opbygge kapacitet i
feltet, herunder blandt yngre forskere.



Det Humanistiske Fakultet

Lektor Cecilie Ullerup
Institut for Kunst og Kulturvidenskab

Lektor Anne Folke Henningsen
Saxo-Instituttet

Det Juridiske Fakultet

Professor Stine Jørgensen
Center for Retlige Studier i Velfærd og Marked

Det Natur- og Biovidenskabelige Fakultet

Lektor Kia Ditlevsen
Sektion for Forbrug, Bioetik og Regulering

Lektor Rebecca Leigh Rutt
Sektion for Miljø og Naturressourcer

Det Samfundsvidenskabelige Fakultet

Professor Sara Hagemann
Institut for Statskundskab

Lektor Ro Julia Robotham
 Institut for Psykologi

Det Teologiske Fakultet

Adjunkt Elizabeth Li
Afdeling for systematisk teologi

Lektor Johanne Stubbe Christensen
 Afdeling for systematisk teologi

Det Sundhedsvidenskabelige Fakultet

Lektor Lourdes Cantarero Arevalo
 Institut for Farmaci

Gender@SAMF - netværk på SAMF

Lektor Emily Flore St. Denny
 Institut for Statskundskab

KU’s mangfoldighedsteam

Specialkonsulent Marie Valentin Beck

INSPIRE - center på filosofi

Professor Sabrina Ebbersmeyer
 Institut for Kommunikation

InterGen - netværk på HUM

Lektor Michael Nebeling Petersen
 Institut for Nordiske Studier og Sprogvidenskab

Intersect - Interdisciplinart center - SCIENCE/HUM

Professor Henriette Steiner
 Institut for Geovidenskab og Naturforvaltning

Lighthouse - KU’s innovationsenhed

Specialkonsulent Maria Shubhra Ovesen

REFERENCEGRUPPE
I 2025 nedsatte Koordinationen en ny tværfakultær
referencegruppe med repræsentanter fra alle seks
fakulteter samt relevante tværgående enheder og
kønsforskningsnetværk på Københavns Universitet.
Referencegruppen er etableret for at sikre bred faglig
forankring, strategisk sparring og løbende videndeling på
tværs af universitetet.

Gruppen fungerer som et rådgivende forum uden formel
beslutningskompetence og bidrager med input til
Koordinationens strategiske prioriteringer, årlige
arrangementer, nye initiativer og samarbejdsmuligheder. 
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GENDER CERTIFICATE - STUDERENDE
Gender Certificate har haft et voksende antal ansøgere siden initiativets start i 2015 og giver i
dag – med over 700 udstedte certifikater – studerende mulighed for at dokumentere viden
og kompetencer inden for køn, ligestilling og diversitet på tværs af deres uddannelsesforløb.

Gender Certficate udstedes to gange årligt,
og i 2025 er der samlet blevet udstedt 105
Gender Certificates, fordelt som følger:

    64 alm. Gender Certificates (GC)
    31 Gender Certificate Plus (et certifikat
hvori specialet også er indenfor
emneorådet) 
    10 Gender Certificate Practice (et
certifikat hvor den studerendes
forskningspraktik har været indenfor
emneorådet)

Der er særligt stor interesse for Gender
Certificate blandt studerende på HUM og
SAMF, mens de øvrige tegner sig for en
mindre, men voksende andel. En styrket
deltagelse fra det juridiske, teologiske,
naturvidenskabelige og
sundhedsvidenskabelige fakultet udgør
derfor en klar strategisk prioritet for 2026. 

Desuden fremgår, af seneste runde, at
næsten 2/3 dele af certifikaterne udstedes
til studerende på KA-niveau. Det går på
tværs af fakulteter. 

062025

UNDERVISNING



GENDER CERTIFICATE - KURSER
Som led i arbejdet med at styrke og synliggøre kønsperspektiver i undervisningen på tværs af
Københavns Universitet, har Koordinationen for Kønsforskning etableret og vedligeholder en
samlet oversigt over kønsrelevante kurser på KU. Oversigten omfatter både bachelor- og
kandidatniveau og opdateres hvert semester med aktuelle undervisningstilbud fra alle
universitetets fakulteter.

I 2025 har Koordinationen for Kønsforskning samlet 73 kønsrelevante kurser på tværs af
Københavns Universitet. 

Formålet er at gøre undervisning om køn, ligestilling og diversitet lettere at tilgå og
samtidig støtte tværfaglige forløb. 

Oversigten fungerer også som et konkret værktøj for studerende, der gerne vil inddrage
kønsperspektiver i deres studier, og den hjælper med at styrke køn som et tværgående
tema og kompetenceområde på KU.

Blandt kurserne er fx:

Køn, seksualitet og racialisering (HUM)
Gender, Law, and Legal culture (JURA)
Gender, Environment and Sustainable Development
(SCIENCE)
Sociology of Gender and Sexuality (SAMF)
Philosophy of Gender (TEOL)
Reproductive Technologies and Family Ties (SUND)
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https://kurser.ku.dk/course/sfok19003u/2024-2025


RELANCERING AF
KOORDINATIONEN FOR
KØNSFORSKNING

Den 19. juni 2025 blev Koordinationen for Kønsforskning
ved Københavns Universitet officielt relanceret med ny
organisatorisk forankring på Institut for Nordiske Studier
og Sprogvidenskab (NorS) under Det Humanistiske
Fakultet. 

Den officielle markering samlede ledelse, forskere og
samarbejdspartnere til et fagligt eftermiddagsseminar med
oplæg og samtaler om kønsforskningens fremtidige rolle
på universitetet. Arrangementet blev budt velkommen af
dekan Kirsten Busch Nielsen og Camilla Bruun Eriksen.
Programmet omfattede præsentationer af Koordinationens
nye strategiske fokus samt et panel om køn på tværs af KU,
hvor forskere fra flere fakulteter delte perspektiver på køn i
forskning og tværfaglig videndeling. Der var oplæg fra
Rebecca Rutt Leigh, Trine Baubach, Michael Nebeling
Petersen og Maria Shubra Ovesen. 

2025

ARRANGEMENTER

Koordinationen ønsker
ikke blot at koordinere –
men at muliggøre, at
KU’s kønsforskere kan
stå stærkere sammen

Camilla Bruun Eriksen



ÅRLIGE
ARRANGEMENTER
Koordinationen for Kønsforskning har i 2025
lanceret en række arrangementer, der vil
være tilbagevendende enten på
månedsbasis, årligt eller hvert andet år. 

I 2025 blev Kønsværket afholdt to gange – i
foråret og i efteråret – som et tværfakultært og
specialeforberedende seminar i samarbejde
med Kønsteamet på Det Kongelige Bibliotek,
Søndre Campus. 

Hvert semester inviteres tre nyuddannede
kandidater til at præsentere deres specialer og
dele deres erfaringer med at arbejde
kønsfagligt i et speciale; fra
problemformulering og metodevalg til teori og
empirisk materiale. Arrangementet giver
nuværende studerende både faglig inspiration
og konkrete redskaber til at udvikle egne
kønsorienterede specialer.
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Den 18. november 2025 afholdt
Koordinationen for Kønsforskning
Kønsforskningens Dag for første gang som en
ny, tilbagevendende begivenhed på
Københavns Universitet. 

Arrangementet samlede omkring 100
deltagere, forskere og studerende fra alle
fakulteter og fungerede dermed som et
samlingspunkt for kønsforskning på tværs af
universitetet. 

Dagens faglige oplæg spændte fra HUM, over
JURA til SCIENCE og SAMF. Kønsforskningens
Dag er biannual og vender tilbage i 2027.

KØNSFORSKNINGENS
DAG 

KØNSVÆRKET

I 2025 lancerede Koordinationen for
Kønsforskning Gender Lunch som et nyt,
tværfakultært initiativ. Formålet med Gender
Lunch er at skabe et uformelt, men fagligt
forankret rum, hvor forskere og ph.d.-
studerende fra hele Københavns Universitet kan
mødes om tværdisciplinære samtaler om køn og
diversitet.

Gender Lunch afholdes hver måned med
skiftende værtsfakulteter og fungerer som et
netværk, der understøtter videndeling på tværs
af faglige traditioner og metodiske tilgange. 

GENDER LUNCH



UDVALGTE ARRANGEMENTER

Økofeminisme mellem
forskning og aktivisme

Queer pedagogies here and
now 

Lancering dekolonisering –
Kvinder, Køn & Forskning

When Rights Are Under
Attack 

Arrangementet introducerede
økofeminismens grundlæggende
perspektiver og undersøgte, hvordan
økofeministiske tilgange kan forbinde
spørgsmål om miljø, klima og ligestilling
i både akademiske og aktivistiske
sammenhænge.

Koordinationen har i løbet af 2025 haft en række arrangementer med samarbejdspartnere
eller organiseret af vores forskningspraktikanter.

I december 2025 fik Koordinationen for
Kønsforskning mulighed for at invitere
Neil Datta, direktør for European
Parliamentary Forum for Sexual &
Reproductive Rights (EPF), til at holde
et oplæg om udviklingen i seksuelle og
reproduktive rettigheder i Europa. 

Den 19. september 2025 arrangerede
Koordinationen for Kønsforskning i
samarbejde med HUM-netværket
InterGen og med støtte fra 4EU+
Alliance seminaret Queer pedagogies
here and now på Københavns
Universitet. Seminarets formål var at
undersøge, hvordan queer
pædagogikker kan tænkes og
praktiseres i højere uddannelse i dag –
både i danske og internationale
kontekster. 

Som del af Kønsforskningens Dag blev
særnumeret Decolonisation af
tidsskriftet Kvinder, Køn & Forskning
lanceret. Lanceringen kombinerede
akademisk refleksion med kunstneriske
bidrag og indledtes således med en
introduktion til temanummeret ved
temaredaktør Naja Dyrendom
Graugaard, efterfulgt af et poetisk
indslag af Henriette Berthelsen.
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NETVÆRK OG
KONFERENCE
DELTAGELSE

I 2025 har Koordinationen for
Kønsforskning deltaget aktivt i en række
interne og eksterne netværk med henblik
på at styrke videndeling, koordinering og
samarbejde om kønsforskning.
Koordinationen har været repræsenteret i
Ligestillingsministeriets Ligestillingsråd, i
Mangfoldighedsudvalget på det
Humanistiske Fakultet på Københavns
Universitet og i kønsnetværket på KØN
museet. Derudover har Koordinationen
indgået i forsknings- og
videndelingsfællesskaber som InterGen
og F3K, der bidrager til at forbinde
kønsforskning på tværs af fag og
institutioner. 

Herudover har Koordinationen for
Kønsforskning deltaget i nationale og
internationale konferencer inden for køns-
og feministisk forskning.
Konferencedeltagelsen har haft til formål
at styrke KU’s synlighed i centrale
forskningsmiljøer, opbygge og
vedligeholde internationale netværk samt
samle viden og inspiration til
Koordinationens egne initiativer. 

I oktober 2025 deltog Koordinationen for
Kønsforskning i lanceringen af en ny
kandidatuddannelse i Gender and Sexuality
ved Universität Warszawa. Uddannelsen er
udviklet i et nordisk-centraleuropæisk
samarbejde og sigter mod at styrke tværfaglige
kompetencer i køns- og seksualitetsstudier
med fokus på både lokale og globale
problemstillinger.

112025

NY MA-UDDANNELSE
UNIVERSITÄT WARSZAWA

DELTAGELSE PÅ G25 

Koordinationen for Kønsforskning deltog i
oktober 2025 sammen med Center for Køn,
Seksualitet og Forskellighed og Kvinder, Køn &
Forskning i den nordiske konference G25:
Feminist Coalitions for Livable Worlds på Mid
Sweden University i Staare/Östersund.
Konferencen samlede forskere fra hele Norden
og udgjorde en central platform for udveksling
af viden, erfaringer og strategier inden for
køns- og feministisk forskning.



KVINDER, KØN &
FORSKNING

Formidling udgør en central del af
Koordinationen for Kønsforsknings arbejde. I
2025 vi haft fokus på at synliggøre bredden i
kønsforskning på KU og styrke forbindelsen
mellem forskning, undervisning og offentlig
debat.

Koordinationens månedlige nyhedsbrev har i
2025 været et centralt redskab til løbende
formidling af arrangementer, publikationer og
initiativer inden for kønsforskning på KU.
Derudover har Koordinationen anvendt sociale
medier som kanal for synliggørelse.

Temapakker
I samarbejde med tidsskriftet Kvinder, Køn &
Forskning har Koordinationen udviklet
temapakker om klima, reproduktion,
forælderskab og trans, der samler
forskningsartikler og perspektiver i
overskuelige formater. Temapakkerne fungerer
som formidlingsværktøjer rettet mod
undervisere, studerende, journalister og andre
interesserede.
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PUBLIKATIONER
OG
FORMIDLING

Decolonisation, no. 1 2025
Publiceret: januar 2026

Det nye særnummer på Kvinder, Køn og
Forskning tidsskrift bringer dekolonial
vidensproduktion i dialog med kønsforskning i
Norden. Med afsæt i det aktuelle politiske
‘øjeblik’ reflekterer særtidsskriftredaktørerne
over kolonialitet og kolonialisme i Norden og
globalt – ikke som et afsluttet historisk kapitel,
men som en vedvarende struktur, der fortsat
organiserer hvilke kroppe, liv, territorier og
vidensformer, der anses for legitime..

Intersectionality, no. 2 2025
Publiceret: marts 2026

Som temanummeret anno 2025 viser, er
intersektionalitet fortsat “i vælten” – men på
nye måder. Diskussionerne handler ikke
længere om, hvorvidt begrebet er relevant
eller ej, men snarere om hvordan og med
hvilke effekter intersektionelle analyser kan
og bør udføres i feministisk vidensproduktion.

Publikationer i 2026
Engendering the Digital
Nordisk uskyld



HANDLINGSPLAN 

2025 - 2028
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I perioden frem til 2028 vil Koordinationen for Kønsforskning
fokusere på:

 
At konsolidere eksisterende initiativer og samarbejder ved at
styrke allerede etablerede netværk, fremme kontinuitet i
tværfaglige projekter og sikre en solid organisatorisk
forankring af kønsforskning på tværs af fakulteterne.

Udvikle Gender Certificate-initiativet med en ambition om at
øge antallet af studerende fra SUND, JURA, TEOL og
SCIENCE.

Undersøge mulighederne for etablering af en digital
tværfaglig platform for kønsforskning ved blandt andet at
kortlægge forskere, der arbejder og underviser i køn på KU.

Undersøge muligheden for at søge nationale og
internationale forskningsmidler til infrastruktur og netværk
samt til formidling af kønsforskning.

Undersøge muligheden for at udvikle en certficeringsmodel
for undervisere, der underviser i køn.

Undersøge muligheden for at udvikle et kursusudbud for
forskere og forskningsrådgivere om integration af
kønsdimensionen i forskningsansøgninger.
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ARRANGEMENTER FORÅRET 2026
Sammen med samarbejdspartnere på tværs af KU inviterer Koordinationen for Kønsforskning,
Center for Køn, Seksualitet og Forskellighed og InterGen til studenterevents, seminarer og
netværksmøder.
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  Dato
  

  Arrangement
  

 
16. februar
  

Gender Lunch – Lighthouse 

  6. marts
  

8. marts/Kvindernes Internationale Kampdag

  16. marts
  

  Gender Lunch – SCIENCE 

  24. marts
  

Seminar; Køn, seksualitet og velfærdsstat
   

  7. april
   Kønsværket

  15. april
  

  Talk med Erin J. Rand
  

  22. april
  

  Gender Lunch – HUM/IKK   
  

  April
  

Studenterarrangement



KOORDINATIONEN FOR KØNSFORSKNING

Kontakt: koordinationen_koen@hu.ku.dk

Web: https://koensforskning.ku.dk/koordinationen/


